

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

[Г О Д Ъ Ш Е С Т Ы Й.]

Выходятъ ежедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 7.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

17-го февраля 1880 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА

Отъ 5—24 декабря 1879 года № 2,637, объ учрежденіи викариатства въ Томской епархіи.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали Высочайше утвержденные въ 1-й день декабря 1879 года всеподданнѣйшіе доклады Святѣйшаго Синода: 1) объ учрежденіи викариатства въ Томской епархіи и 2) о назначеніи на имѣющую затѣмъ открыться новую епископскую вакансію начальника алтайской духовной миссіи архимандрита *Владимира*. П р и к а з а л и: 1) объ учрежденіи викариатства въ Томской епархіи, на предложенныхъ въ всеподданнѣйшемъ докладѣ Святѣйшаго Синода основаніяхъ, и о назначеніи на новую епископскую вакансію начальника алтайской духовной миссіи архимандрита *Владимира* дать знать преосвященному томскому епископу, 2) для причетанія-же о семъ въ „Церковномъ Вѣстникѣ“ сообщить редакціи онаго по принятому порядку.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1880 года января 31 дня. Астраханская Духовная Консисторія слушала отношеніе управляющаго акцизными сборами Астраханской губерніи, отъ 16

сего января за № 134, коиъ увѣдомляя Его Преосвященство, что Департаментъ Неокладныхъ Сборовъ предписашемъ, отъ 14 января сего года за № 3, далъ знать ему, что по сдѣланному съ г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода сношенію, относительно обезпеченія будущаго причта построенной на частныя пожертвованія церкви при Васкучакскомъ соляномъ промыслѣ, Господи́нъ Мннистръ Финансовъ, согласно опредѣленію Св. Синода, призналъ возможнымъ назначить на содержаніе означенной церкви и причта изъ суммъ Государственнаго Казначейства, сверхъ надѣла въ 300 десятинъ изъ промысловской земли, по 1000 р. въ годъ, именно: священнику 500 р., псаломщику 200 р. и на содержаніе самой церкви и сторожа при оной 300 р. съ тѣмъ, чтобы расходъ сей въ 1880 г. былъ произведенъ изъ суммъ, назначенной на непредвидимыя по соляной части надобности, а на будущее время вносится въ смѣту Св. Синода. При этомъ Департаментъ неокладныхъ сборовъ поручилъ ему отвести къ Васкучакской церкви 300 десятинъ изъ свободной промысловой земли и, по полученіи отзыва отъ Его Преосвященства о назначеніи причта, войти съ представленіемъ объ отпускѣ суммъ, какая потребуется въ 1880 г. на содержаніе причта и церкви. По справкѣ—

п р и к а з а л и: По неизвѣстнѣ въ виду кандидатовъ на открывшіяся при Васкучакской церкви вакансіи священника и псаломщика, объявить во всеобщее свѣдѣніе о сихъ вакансіяхъ, а равно и о положенномъ содержаніи по опытамъ чрезъ Астраханскія Епархіальныя Вѣдомости, съ тѣмъ, что желающіе занять оныя могутъ войти съ прошеніями объ опредѣленіи къ Его Преосвященству; а г. управляющаго акцизными сборами объ этомъ распоряженіи увѣдомить. На журналѣ этомъ Его Преосвященство положилъ резолюцію: „1880 г. 1 февраля. Исполнить“.

Разныя Извѣстія.

Утвѣждены въ должностяхъ: *церковныхъ старостъ* — крестьяне: *Петръ Донцовъ* къ Аксайской Николаевской церкви, Черноирскаго уѣзда (5 февраля), и *Федоръ Петенковъ* къ Николаевской церкви слободы Николаевской, Царевскаго уѣзда (7 февраля) — оба на первое трехлѣтіе; *предсѣдателя* церковно-приходскаго попечительства при той-же Николаевской церкви, слободы Николаевской, настоятель сей церкви, священникъ *Іоаннъ Воронцовъ* и *членовъ оного*: Царевскій купецъ *Гавріиль Угрямовъ*,

купеческій братъ Григорій *Зеленковъ* и крестьяне: Иванъ *Шеколенко*, Стефанъ *Сергѣевъ*, Алексѣй *Петенко* и Михаилъ *Квитко*, — всѣ на трехлѣтіе (7 февраля).

— **Исключены изъ списковъ** умершіи помощникъ пастоятеля Верхне-Ахтубинской Николаевской церкви, Царевского уѣзда, священникъ Владиміръ *Тыгинъ* (8 февраля).

— **Праздныя мѣста: настоятелей** при церквахъ: Падовской Александро-Невской, Черноярскаго уѣзда и Княжевской Казанской, Енотаевского уѣзда, *священническое* при Царевскомъ Христорождественскомъ соборѣ и *помощника пастоятеля* при Верхне-Ахтубинской Николаевской церкви, Царевского уѣзда; *испомощниковъ* — при церквахъ: Падовской Александро-Невской, Абганеровской Рождество-Богородицкой, Черноярскаго уѣзда, Удачинской Покровской, Енотаевского уѣзда, Элтоской Троицкой и Батаевской Михайло-Архангельской, Царевского уѣзда.

Дѣятельность по обращенію раскольниковъ въ Астраханской епархіи въ 1878 году.

(Изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.)

Открытая въ 1877 году въ Астраханской епархіи миссія для борьбы съ молоканствомъ въ первый годъ своего существованія уже заявила соби благотворными дѣйствіями. Назначенный на должность миссіонера священникъ Гусаковъ своими бесѣдами въ центрѣ молоканства, — селахъ Заплавномъ и Пришибѣ (Царевского уѣзда), съ такою очевидностію доказалъ несостоятельность молоканства, что лишилъ его, въ глазахъ православныхъ, всякаго обаянія и во многомъ существенно измѣнилъ понятія самихъ сектантовъ. По его отзыву, они перестали хулить почитаніе св. иконъ, убѣдились, что просить молитвъ святыхъ угодниковъ Божіихъ позволительно, а на таинства крещенія, причащенія, покаянія и елеосвященія усвоили взглядъ совершенно православный. (Церк. Вѣст. № 4, 1880 г.).

ОТЪ СОВѢТА АСТРАХАНСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО ЖЕНСКАГО УЧИЛИЩА.

Астраханская купеческая жена Марія Павловна Бекупова избрана училищнымъ Совѣтомъ и утверждена, 11 января сего 1880 г., Его Преосвященствомъ въ должности почетной блюстительницы по хозяйственной части въ епархіальномъ женскомъ училищѣ.

ОТДѢЛЪ ПРОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

ВЪ НЕДѢЛЮ БЛУДНАГО СЫНА.

*Когда наемникомъ отца моего
избиваютъ хлѣбы, азъ же голодомъ
гиблю (Лув. 15, 17)?*

Притча о блудномъ сынѣ есть одно изъ самыхъ трогательныхъ и утѣшительныхъ мѣстъ св. писанія.

Намѣреніе, съ какимъ св. церковь оглашаетъ слухъ нашъ этою притчею, есть то, чтобы изображеніемъ гибельныхъ послѣдствій грѣховной жизни пробудить насъ отъ греховнаго сна, а указаніемъ на милосердіе Божіе—предохранить отъ сомнѣнія и отчаянія въ своемъ спасеніи(*). Оставаться равнодушными къ такимъ мудрымъ мѣрамъ нашей церкви и не воспользоваться ея уроками, было-бы, съ нашей стороны, и грѣшно и непростительно. Неужели вѣчно жить въ грѣхѣ, внѣ благодатныхъ объятій Отца небеснаго?

И такъ, чтобы, по возможности, приготовиться къ покаянію, которое каждый изъ насъ, въ скоромъ времени, обязанъ привести, рассмотримъ: сколь бѣдственно состояніе человѣка, въ грѣхѣ пребывающаго, и напротивъ того,—какъ отрадно и утѣшительно, загладивъ грѣхи свои покаяніемъ, паходиться въ постоянномъ союзѣ съ Господомъ, Отцемъ нашимъ.

Нынѣ чтенное евангеліе вполне изображаетъ, какъ первое, такъ и послѣднее изъ сихъ состояній. Послѣдуемъ—съ подобающимъ благоговѣніемъ его указанію.

Человѣкъ нѣкій имѣлъ два сына. Сими словами Господь нашъ Иисусъ Христосъ показываетъ, бр., что между Богомъ и людьми такое-же должно быть отношеніе, какое находится между отцемъ и дѣтьми его. Пока человѣкъ во всемъ поступаетъ—по святой волѣ Отца небеснаго,—шпается къ Нему сыновнія чувствованія; дотолѣ онъ только и можетъ наслаждаться душевнымъ миромъ и радостію. Съ потерей-же вѣры въ Него и пламенной любви—человѣкъ предается злой *похоти*, которая рождастъ *грѣхъ* (Іак. 1; 15)—съ его ужасными спутниками—скукою, томленіемъ и страхомъ будащаго.

(*). Смотри. синаксарь постной тріоди читаемый въ сію недѣлю.

И рече юнѣйшій ео отцу: отче! даждь ми достойную часть имѣнія: и раздѣли мнѣ имѣніе. И такъ первый шагъ къ беспорядочной жизни обнаруживается своеволіемъ. Что зависѣло отъ одной милости отца, того легкомысленный юноша требуетъ, какъ своей собственности. *Отче! даждь ми достойную часть имѣнія.*—Чадолюбивый отецъ не хотѣлъ отказомъ огорчить сына своего и отдать причитающуюся ему часть имѣнія: *и раздѣли мнѣ имѣніе.*

И изъ насъ, братъ, никого не обдѣлили Отецъ небесный своими дарами, какъ естественными, такъ и благодатными. Всѣмъ и каждому, по великой Своей милости, даровалъ Онъ силы *Божественныя, яже изъ животу и благочестію* (2 Петр. 1; 3); слѣдовательно, благополучіе и злополучіе, животь и смерть—все это зависить болѣе или менѣе, отъ того, какъ мы пользуемся удѣленною намъ—Отцемъ небеснымъ—частью имѣнія. Благо намъ, если мы, получивъ эту долю даровъ отеческихъ, пользуемся ими со страхомъ Божиимъ, не расточая на *неплодныя дѣла тьмы.*—Но, увѣ! слабые и непостоянные—мы мало дорожимъ ими. И, что всего прискорбнѣе, чѣмъ болѣе иной получилъ такихъ даровъ, тѣмъ безразсуднѣе употребляетъ ихъ, повторяя, такимъ образомъ, исторію блуднаго сына.

Не по мнозыхъ днехъ, говорить о немъ Евангеліе, *собралъ онъ все имѣніе, отыде на страну далече, и ту расточи имѣніе свое, живый блудно.* Такъ-то легко молодому человѣку увлечься стремительнымъ потокомъ грѣха! Нѣтъ сомнѣнія, что разсудокъ и совѣсть говорили ему: зачѣмъ оставлять отца? Можно-ли, внѣ дома родительскаго, найти любовь искреннѣе, — друга безкорыстнѣе? Но что могутъ — разсудокъ и совѣсть, когда противъ нихъ возстали необузданныя страсти?.. „Пушусь я, думалъ себѣ легкомысленный юноша, пушусь въ чужіе края и буду тамъ жить, какъ мнѣ угодно, не стѣняясь болѣе присутствіемъ отца строгаго, родныхъ и знакомыхъ моихъ“. И его не стало въ домъ родительскомъ. — *Отыде на страну далече!* Но посмотрите до чего довела его буйная свобода: *и ту расточи имѣніе свое, живый блудно.*—Обращеніе съ людьми развратными притупило въ немъ чувство чести и совѣсть его и предало его *въ неискусенъ умъ творити неподобная* (Римл. 1, 28).

Несчастныя приключенія сего юноши не суть-ли тайная исторія нашей души, обольщаемой грѣхотъ, души, перѣдко удаляющейся отъ Бога и испускающей на крайнюю степень безобразія и униженія? Горе намъ, если мы

упорно отвергаемъ благое иго Христово! Каждое безпорядочное удовольствіе молодости отзовется для насъ горестію и зломъ—въ старости. Розы, которыми столь часто мы любимъ усыпать путь жизни въ молодости, приотпчутся, увянутъ и оставятъ намъ шипы только и терны. (Напротивъ—благо тебѣ душа Христолюбивая, *егда возмешь*, по слову пророка, *времѣ въ юности своей* (Плач. іерем. 3, 37).—*И воспомяну Азъ*, скажетъ тебѣ Господь, *воспомяну завѣтъ мой, иже съ тобою во днехъ младенства твоего, и возставлю тебѣ завѣтъ вѣчный* (Іез. 16, 60). И для чего удалаться отъ Бога? Развѣ жизнь, сообразная съ волею Божіею, лишена позволенныхъ и приличныхъ для христіанина удовольствій и радостей? Нѣтъ, не было и не будетъ такого человѣка, который-бы раскаявался когда-либо въ строгомъ исполненіи Божественной воли. Святые мужи, по свидѣтельству ихъ самихъ, чувствовали отъ исполненія закона Божія такую неизъяснимую сладость, что при ней блага и удовольствія міра теряли—въ глазахъ ихъ всякую прелесть.

Но обратимся къ несчастному юношѣ и посмотримъ, что послѣдоваало съ нимъ, по растратѣ имѣнія его.

Изживши же ему все, говоритъ Евангельская исторія, *бысть гладъ крѣпокъ на странѣ той, и той начатъ лютатися*. Такъ-то жестоко обмануло несчастнаго предположеніе—въ удаленіи отъ надзора родительскаго проваждать жизнь веселую и счастливую! Но не повторится-ли тоже самое и надъ нами? Осмотримся. И мы получили разныя дарованія отъ Отца небеснаго: это наше наслѣдство. Гдѣ-же оно? (Гдѣ та Боготканная одежда невинности, въ которую мы таинственно облачены при крещеніи? Гдѣ тотъ драгоценный залогъ Духа, который врученъ намъ при миропомазаніи? Не все-ли потеряно? Иначе отъ чего—скорбигъ въ насъ и сильно тужить, по временамъ, сердце наше? Ахъ не явлал-ли это улыка тайныхъ паденій нашихъ!) Преданныя порывамъ страстей мы расточали и доселѣ расточаемъ дары Божественныя, разстроиваемъ душевныя и тѣлесныя свои силы, правильнымъ употребленіемъ коихъ, могли-бы, между тѣмъ, сдѣлать и себя и другихъ счастливыми. Пусть-же, пусть тоскуетъ въ насъ духъ нашъ и сѣтуетъ сердце! Но лучше, стократно лучше не носить въ душѣ этого ада, лучше не знать его мученій. И такъ оставимъ путь погибельный, *послѣдняя коего зрятъ*, по слову премудраго, *во дно адаво* (Притч. 16, 25). Не станемъ увлекаться временною грѣха сладостію. Опасныя искушенія, мужественно от-

раженныи, съ перваго раза, потеряють для насъ свою силу. Страсти, подавленныи при самомъ рожденіи, не восторжествуютъ надъ умомъ нашимъ, останутся навсегда ему покорными, и мы предохранимъ себя отъ самаго ужаснаго и постыднаго рабства — рабства грѣховнаго. Въ противномъ случаѣ не избѣжать и памъ злополучной судьбы сына блуднаго.

Несчастный, вмѣсто того, чтобы не растратѣть имѣнія, тотчасъ возвратиться къ отцу и сознаться въ своей ошибкѣ, добровольно подвергается другой, еще болѣе опасной ошибкѣ, и впадаетъ въ ужасное бѣдствіе: *и шедъ прильмися единому отъ жителей той страны: и посла его на села своя пасти свинія. И желаше насытити чрево свое отъ рожецъ, яже ядяху свинія—и никтоже далше ему.* Какъ живо представлена здѣсь горькая участь своевольнаго юноши, при видѣ коего нельзя не сказать: онъ погибъ! Погибъ для всего негнпаго, добраго и прекраснаго, значить погибъ и для радостей жизни!

Но таково-же и состояніе души предавнагося страстямъ грѣшника. *Онъ имать имя, яко живъ, а между тѣмъ, мертвъ есть* (Апокал. 3, 1). Даже онъ хуже, по словамъ св. Златоуста, мертвеца, ибо умерый свободяся отъ грѣха, а этотъ живой работаетъ грѣху. Мертвеца не видимъ, какъ онъ разрушается и гніетъ:—грѣшникъ всюду ходить, живя и смердя, въ тѣлѣ, какъ въ гробѣ, всюду нести свою умершую душу^(*). Обратите взоры на прошедшіе вѣка, посмотрите вокругъ себя, спросите опытъ временъ минувшихъ и свой собственный—и вы съ прискорбіемъ узнаете: сколько было и есть несчастныхъ, которые предавшись какой-нибудь постыдной страсти, ясно сознавали и сознають гибельныя ея слѣдствія, проклинають ее, — и потомъ, примирившись съ нею, какъ съ сильнымъ соперникомъ, удовлетворяють жестокимъ ея требованіямъ, не чувствуя въ себѣ достаточныхъ силъ противодѣйствовать ея влеченію. Ахъ! если-бы теперь разверзлись предъ нами врата преисподней: сколько-бы мы увидѣли тамъ несчастныхъ, которыхъ низвела туда эта слѣпая привязанность ко грѣху! Но и мы, брат., слѣдуя тѣмъ же путемъ, неминуемо придемъ къ тому-же концу: испадемъ въ ту же самую бездну!

Чтобы предохранить себя заранѣе отъ этого, — воспользуемся, при помощи Божіей, примѣромъ возвращенія несчастнаго юноши къ отцу, какъ руководствомъ и для нашего обращенія къ Богу.

Въ себе же пришедъ рече: колико наемникомъ отца моего из-бываютъ хлѣбы, азъ же голодомъ гиблю? Воставъ иду къ отцу моему, и реку ему: отче, согрѣшихъ на небо и предъ тобою: и уже нѣсмь достоинъ нарецися сынъ твой: сотвори мя, яко еди-наго отъ наемникъ твоихъ. И воставъ, иде къ отцу своему. Такъ совершилось возвращеніе заблудшаго сына къ отцу! Такимъ же образомъ совершается обращеніе и каждаго грѣшника къ Богу. Легкомысліе удаляетъ насъ отъ Бога; глубокое размышленіе и самопознаніе возвращаетъ насъ къ Богу. Грѣшникъ, прежде нежели обратиться къ Богу долженъ придти въ самаго себя, сознать гибельныя слѣдствія грѣховной своей жизни и свою виновность предъ Богомъ: безъ этого невозможно обращеніе. Но ограничиваться сими только средствами, при переходѣ отъ грѣха въ благодатное царство Іисуса Христа, значило-бы тоже, что обрубать худыя вѣтви, оставляя, между тѣмъ, худой корень. Не случалось-ли вамъ видѣть, какъ иногда самые закоснѣлые грѣшники, при угрозахъ слова Божія, рѣшаются перемѣнить свою порочную жизнь на лучшую, но проходить день—два и они забыли о грѣхахъ своихъ. А отъ чего это? Конечно отъ того, что эти обѣты минутнаго благочестія происходятъ отъ сердца, еще не очищеннаго благодатію.

И такъ, созная свое нравственное безсиліе и помощи, не ослабѣвая, Христіюлюбявая душа, въ подвигахъ добродѣтели, и выывая къ Подателю всѣхъ благъ со смиреніемъ о помощи: тогда отъ источника благодати про-льется свѣтъ въ омраченную грѣхомъ твоимъ душу и твоя дѣятельность по-лучитъ уже другое, высшее направленіе: ты пойдешь тогда къ небесному Отцу—безостановочно. Излей только предъ Нимъ всю горестъ души твоей: *Отче! согрѣшихъ на небо и предъ Тобою.*

Говорить-ли о томъ, что ожидаетъ грѣшника, послѣ столь искренняго и смиреннаго обращенія? Но можно-ли сказать что нибудь трогательнаго того, что содержится въ притчѣ, нами разсматриваемой?

Еще же ему далече сушу, узрѣ его Отецъ его, и милъ ему бысть: и текъ нападе на выю его и облобыза его. Видите, до какой степени предупредительна любовь Отца небеснаго. Извѣстно, что самая незначущая вещь можетъ поколебать грѣшника въ началѣ его обращенія. Это такой человѣкъ, который, на первыхъ порахъ, подобно обуревающему долгое время -- волнами морскимя, не въ силахъ, по выходѣ изъ корабля, ходить ровно и прямо. И вотъ Отецъ небесный Самъ упрещдаетъ его, чтобы чрезъ

то устранить и малѣйшія препятствія къ ихъ взаимному соединенію. *И тебѣ нападе на выю его и облобыза его.* Уже одна такая встрѣча, какими надеждами, какими сладкимъ предчувствіемъ не можетъ наполнить грѣшную душу! Но щедродательная рука Отца небеснаго этимъ не сократится.

Рече же отецъ къ рабамъ своимъ: изнесите одежду первую, облечете его и дадите перстень на руку, и сапоги на нозъ: и приведше телецъ упитанный заколите, и ядше веселимся: яко сынъ мой мертвъ бѣ и оживе: и изгublъ бѣ, обрѣтется: и начаша веселитися. Удаляясь отъ Бога и Его св. церкви, мы сами себя лишили помощи предлагаемой споспѣшниками нашего спасенія: но вотъ, по обращеніи нашемъ, св. Ангелы и строители таинъ Божіихъ, служители алтаря снова предложить намъ оную: они возвратятъ тебѣ, душа Христолюбивая, по волѣ небеснаго Отца, одежду невинности. *И дадите перстень на руку его* т. е. удостоятъ тебя дарами св. Духа, чрезъ кои ты обручишься снова со Христомъ, женихомъ своимъ и Спасителемъ. *И сапоги на нозъ его*, т. е. напутствуютъ тебя тѣмъ благословеніемъ благодати, съ которымъ ты уже ревностно будешь шествовать по пути добродѣтели, попирая и змievъ и скорпievъ. *И приведше телецъ упитанный заколите, и ядше веселимся.* Пребывая во грѣхѣхъ безъ вѣры въ Бога и драгоценныя заслуги Искупителя Іисуса Христа, мы лишили себя небеснаго брашна, *пребывающаго въ животѣ.* Теперь, укрѣпляемые примѣромъ и молитвами служителей дома Господня, можемъ сами *вкусить и видѣть, яко благовъ Господъ.* А радость о Духѣ святѣхъ?.. Какъ эта радость должна быть сладостна, возвышенна и неизглаголанна въ сердцѣ искренно обратившемся ко Господу!

Видите, брат., что благочестивая жизнь и здѣсь — на землѣ — не остается безъ благотѣльныхъ послѣдствій: она водворяетъ въ сердцахъ нашихъ спокойствіе и радость, дѣлаетъ насъ достойными сынами отечества, красотою церкви, утѣхою Ангеловъ и человѣковъ, удивленіемъ для самыхъ міролюбцевъ: почему-же не полюбить намъ такой жизни? Давно, быть можетъ, мы скитаемся по землѣ чуждой, подобно евангельскому юношѣ, предавшие страстиамъ своимъ: когда убо притечемъ и припадемъ къ милосердію Отца небеснаго? *Се, время благоприятно!* Не укоснимъ обратиться ко Господу. Какъ это жизнь — не имѣть благочестія, не ощущать истинной радости въ душѣ, утомленной суетными утѣхами, скучать самую жизнь, этимъ драгоценнымъ даромъ Всеблагаго? *Встаните убо, идемъ ко Отцу.* Аминь.

АСТРАХАНСКИЙ ТРОИЦКИЙ СОБОРЪ.

ИСТОРИЯ ЕГО И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНІЕ.

(Продолженіе) (*)

НАСТОЯЩЕЕ СОСТОЯНІЕ ТРОИЦКАГО СОБОРА.

Троицкій соборный храмъ представляетъ одно зданіе вмѣстѣ съ такъ называемымъ Крестильнымъ двухрестольнымъ храмомъ: во имя Крещенія Господня и въ честь свят. Митрофана Воронежскаго. Оупъ находится на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ стоялъ деревянный храмъ во имя Св. Троицы, построенный Кирилломъ строителемъ Троицкаго монастыря, вмѣсто котораго, въ 1602 году, первымъ астраханскимъ святителемъ построенъ былъ каменный монастырскій соборъ, на развалинахъ котораго, послѣ пожара 1623 года, построенъ былъ новый храмъ и наконецъ въ 1700 году настоящій Троицкій храмъ, стоящій въ сѣверо-восточной части Кремля, на скатѣ бугра, въ 24 сажняхъ отъ сѣверной Кремлевской стѣны и въ 35 сажняхъ отъ Успенскаго собора. Зданіе Троицкаго собора каменное одноэтажное съ подвальными хранилищами; на немъ десять главъ, покрытыхъ листовымъ желѣзомъ и украшенныхъ вызолоченными звѣздами и четверчастными крестами. Древность архитектуры храма особенно сказывается въ устройствѣ иконъ, которыя чрезвычайно малы. Кроме того, въ главномъ храмѣ небольшія окна устроены съ трехъ сторонъ, подъ верхнимъ сводомъ, отъ чего въ самой церкви довольно темно, тѣмъ болѣе, что слоды и главы храма поддерживаются четырьмя массивными столбами, окрашенными темною краскою. Позлащенный иконостасъ сілетъ свѣтло, а въ алтарѣ, имѣющемъ въ высоту не болѣе пяти сажень, и въ которомъ сдѣлано три окна на востокъ, разливается свѣтъ еще болѣе яркій. Эта прирѣчность храма и свѣтлость иконостаса производятъ необыкновенно благоприятное впечатлѣніе на возбужденіе стремленія отъ грѣховной тьмы къ тихому свѣту славы Отца Небеснаго. Съ южной стороны къ Троицкому собору придѣлана каменная открытая галлерей съ балюстрадаю, для входа въ обѣ церкви. Троицкій храмъ отдѣляется отъ Крестильной церкви корридормъ съ фронтономъ, пересекающимъ галлерейю. Входъ въ Троицкій храмъ устроенъ изъ корридора, съ западной стороны, а другой по галлерей съ южной; въ Крестильную церковь ходъ съ одной южной стороны. Алтарь у Троицкаго храма выпуклой, полукруглой, трехгранной, т. е. съ тремя выемками, называемыми алтарныя отдѣленія. На Троицкомъ храмѣ, алтарь, а также

(*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. №№ 3, 4, 5 и 6.

и на Крестильной церкви кровли желѣзные, окрашенные мѣдишкою на маслѣ. Къ трапезѣ этой церкви, на сѣверь, примыкаетъ жилой корпусъ, который имѣетъ четыре окна на западъ и два на сѣверь; входъ въ него съ двора отъ восточной стороны. Церкви, домъ, галлерей и корридоръ устроены на сводахъ, подъ коими находятся кладовыя соборнаго духовенства(*).

ВНУТРЕННОСТЬ ТРОИЦКАГО ХРАМА.

Въ Троицкомъ храмѣ вмѣсто притвора служитъ корридоръ, изъ котораго дверь на западной сторонѣ ведетъ въ этотъ храмъ. Стѣны храма окрашены желтою краскою подъ мраморъ. На южной стѣнѣ стоитъ большой вызолоченный киотъ съ тумбою, въ нижней части котораго находится икона Богоматери; на ней вѣнецъ среброзолоченный, рѣзной, въ которомъ одна финица и три бѣлыхъ простыхъ камня; убрूसъ низанъ жемчугомъ съ разноцвѣтными камнями и половинчатыми зернами; въ верхней — образъ Воскресенія Христова съ двенадцатыми праздниками; на этой иконѣ риза среброкованная. На сѣверной сторонѣ стѣны такой-же киотъ, въ которомъ находится образъ св. Николая чудотворца, именуемый Можайскимъ; на немъ и на Спасителѣ съ Богоматерью ризы серебряныя, чеканныя и таковыми-же вызолоченными вѣнками, въ коихъ имѣется семь разноцвѣтныхъ простыхъ камней; вверху Воздвиженіе Честнаго Креста съ предстоящими; на этомъ образѣ риза среброзолоченная, украшенная по мѣстамъ камнями; крестъ составленъ изъ бѣлыхъ камней въ гнѣздахъ.

Позади передняго праваго столпа, образъ Богоматери Боголюбскія въ серебряной ризѣ, на ней убрूसъ низанъ бусомъ и отчасти мелкимъ жемчугомъ, нѣсколько обсыпавшимся; на Спасителѣ и предстоящихъ вѣнцы серебряныя; по краямъ обложень сребромъ-же.

За лѣвыми переднимъ столпомъ образъ Семіозерскія Богоматери съ предвѣчнымъ младенцемъ, на немъ вѣнцы: на Богоматери среброзолоченный рѣзной, а на Спасителѣ серебрянный чеканный; риза по алому атласу вынизапа бурсомъ и по мѣстамъ мелкимъ жемчугомъ. Среди собора виситъ небольшое мѣдное, отбѣленное паннакидило съ шестью подсвѣчниками.

(*) Въ алтарной стѣнѣ Троицкаго собора, къ южному углу вѣшанъ камень, на которомъ имѣется слѣдующая надпись: „1723 года, сентября 13 дня, въ 7 часу, въ пяттокъ, на память святаго священномученика Корнилія Сотника, преставился рабъ Божій генераль-аудиторъ Иванъ Васильевичъ Фиксичъ, отъ року ему 68 года, который будучи съ приѣзду своего на службу въ Астрахани, ноября 17 дня прошедшаго 1719 года при Его Императорскаго Величества генераль-адыютантъ полковникъ и Астраханскомъ губернаторѣ Артемѣй Петровичѣ Волюпскомъ, — товарищемъ, и погребено глѣбо его здѣ, въ семь Сергіевѣ Астраханскомъ Троицкомъ монастырѣ“.

ИКОНОСТАСЬ ВЪ ТРОИЦКОМЪ ХРАМѢ.

Иконостасъ въ Троицкомъ храмѣ о трехъ ярусахъ, весь вызолоченъ; онъ исполненъ художественно; въ немъ красота и величіе удачно соединены съ священною красою, такъ-что немногіе храмы Астрахани имѣютъ столь славныя иконостасы.

Въ первомъ ярусѣ иконостаса на югъ отъ царскихъ вратъ между двумя колоннами, Коринтскаго ордена, находится образъ Спасителя, призывающаго трудящихся и обремененныхъ къ воспріятію благаго ига Иего и общающій за то вѣчное успокоеніе; за нимъ—храмовый образъ Св. Троицы, въ лицѣ трехъ Ангеловъ; на южной двери находится образъ Архангела Гавріила; дальѣе—образъ востанія изъ гроба Христа Спасителя съ падшими отъ ужаса стражниками; потомъ образъ Апостоловъ: Іоанна Богослова, Матѳея и Іакова брата Божія; Святителей: Василія Великаго, Іоанна Златоустаго, Порфирія и Льва, князя Владиміра, мученицъ: царицы Александры, Наталіи и Екатерицы, преподобныхъ: Евдокіи, Марѳы и Анеусы, а вверху образъ Господа Вседержителя. Къ сѣверной сторонѣ—у царскихъ вратъ между двумя подобными, вышесказанными, колоннами находятся: образъ Покрова Божіей Матери, затѣмъ предтечи Христова крестителя Іоанна, указующаго Агнца Божія вземлющаго грѣхи міра; на сѣверной двери—образъ Архистратига Михаила; потомъ преподобныхъ игуменовъ Сергія и Кирилла; на копѣцѣ—святители Николая чудотворца съ изображеніемъ, внизу, въ маломъ видѣ, св. мученикъ Вориса и Глѣба. Во второмъ ярусѣ надъ царскими вратами въ сѣни изображенъ Духъ Святый въ видѣ голуби съ вызолоченнымъ во кругъ него сіяніемъ; а по обѣимъ сторонамъ, въ маломъ размѣрѣ, изображены дванадцатые праздники. Въ третьемъ ярусѣ надъ царскими вратами, выше сѣни, находится образъ Господа Вседержителя, сѣдящаго на престолѣ съ предстоящими; а по сторонамъ Его лики двѣнадцати Апостоловъ; по-сверхъ третьяго яруса находятся небольшіе два образа страданій Господа Іисуса, а по выше ихъ въ трех-угольникѣ Тайная вечеря; надъ нею распятіе Господне съ предстоящими—Вогоматерью и апостоломъ Іоанномъ. Надъ третьимъ ярусомъ—на южной сторонѣ сѣдланъ изъ вызолоченной мѣззбы символъ Новаго, а на сѣверной—Ветхаго Заветъа. Надъ этими символами, на правой сторонѣ, изображено, живописью на стѣнѣ, Преображеніе Господне, а на лѣвой представленъ Моусей, принимающій скрижали. Всѣ св. иконы превосходнаго греческаго художества, писаны въ Москвѣ, равно и самый иконостасъ работанъ

тамъ-же, а золоченъ, по поставленіи на мѣстѣ, московскими мастерами. Карнизы иконостаса украшены медальонами съ накладными на нихъ, искусно вырѣзанными, виноградными листьями, а по фризамъ—арабесками. Предъ четырьмя мѣстными иконами подвѣшаны на цѣпяхъ лампы.

Внутренность храмовъ Богоявленія Господня и въ честь свят. Митрофана Воронежскаго.

Оба эти храма устроены въ одну лѣвию. Въ нихъ св. алтари и самая церковь отдѣляются арками съ одною при нихъ трапезою, посреди которой стоитъ столпъ поддерживающій своды. На горнемъ мѣстѣ въ храмѣ Богоявленія Господня находится образъ сѣдящаго на престолѣ Иисуса Христа, съ предстоящими; а въ храмѣ св. Митрофана образъ Богоматери Тихвинской, въ серебряной ризѣ. Иконостасы о трехъ ярусахъ обыкновенной работы не представляютъ ничего особенно замѣчательнаго. Но иконы превосходной работы, особенно во храмѣ Богоявленія Господня. Въ этомъ храмѣ на всѣхъ трехъ мѣстныхъ образахъ ризы мѣдныя посеребренные, съ вызолоченными вѣнцами. Во храмѣ св. Митрофана: на образѣ Спасителя риза серебряная съ позолоченнымъ вѣнцомъ 84 пробы; поля мѣдныя отбѣленные; на образѣ Богоматери и предвѣчнаго Младенца вѣнцы среброзолоченные, а риза мѣдно-посеребренная; на образѣ св. Митрофана вѣнецъ серебряный. На сѣверной стѣнѣ близъ иконостаса образъ преподобныхъ Павла Фивейскаго и Алексія человека Божія; на нихъ ризы серебряныя съ вызолоченными вѣнцами. Въ томъ и другомъ храмѣ двери въ алтарь, по недостатку мѣста, устроены въ иконостасѣ, съ одной сѣверной стороны. Въ этихъ храмахъ, послѣ упраздненія Троицкаго монастыря остались въ трапезѣ слѣдующіе св. памятники старины: 1) образъ Богородицы, на которомъ вѣнецъ среброзолоченный, убрусъ унизанъ мелкимъ жемчугомъ съ разными камнями, а риза унизана по алому бархату, бусою и мелкими разноцвѣтными камешками; 2) образъ Скорбящей Божіей Матери, на которомъ три среброзолоченные вѣнца, риза и убрусъ унизаны по красному атласу среднимъ и мелкимъ жемчугомъ съ бусами и разными камнями. 3) Годовые свитцы съ дванадцатыми праздниками, а во кругъ ихъ, по краямъ изображенія иконъ Богоматери, чествуемыхъ нашею православною церковію; 4) образъ Пресвятыя Богородицы Одигитріи; на которомъ вѣнецъ серебряный, риза шита золотомъ и серебромъ; 5) образъ св. Николая чудотворца съ чудесами; на которомъ риза серебряная, съ вызолоченнымъ вѣнцомъ; 6) въ мѣстѣ за стекломъ древнѣйшіе кресты и паняги;

среди ихъ среброзолоченный напрестольный крестъ, съ мощами; передняя часть его увѣзана жемчугомъ и украшена разными каменьями,—а на задней находится слѣдующая надпись: „лѣта 7101 (1599) сдѣлавъ сей крестъ въ Домъ Живоначальныя Троицы, на престолъ Пресвятѣй Богородицы, въ честнаго Ея Введенія и Николы чудотворца, при игуменѣ при Пиминѣ, а вѣсу въ пемъ 4 рубля 10 денегъ“. Вокругъ этаго креста находится 14 поклонныхъ (наперсныхъ) крестовъ, изъ нихъ: 5 среброзолоченныхъ, 1 серебрянный, 3 мѣдюзолоченныхъ, 1 изъ жемчужной раковины и 4 мраморныя, обдѣланныя въ серебро. Почти всѣ кресты убраны жемчугомъ и разными небольшими каменьями. Между крестами дробницъ (украшеній изъ серебра и жемчуга) и панатій 19, изъ коихъ одна золотая съ изображеніемъ Апостола Андрея Первозваннаго, а прочія среброзолоченныя, костяныя и изъ раковинъ, обдѣланныя серебромъ съ ликами Спасителя, Божіей Матери и разныхъ другихъ святыхъ. По описи Троицкаго монастыря, составленной въ 1764 году, значилось дробницъ и панатій 23, между ними была дщица четверугольная золотая, съ надписью: „прикладъ Царя и Великаго Князя Василія Іоанновича“; но куда она употреблена, неизвѣстно. Нѣкоторыя свитыни Троицкаго монастыря перешли въ Успенскій кафедральный соборъ. Опъ будутъ упомянуты при описаніи этаго собора, къ которому будетъ приступлено послѣ описаній смѣжныхъ съ Троицкимъ соборомъ: Кирилловской часовни и Никольскаго храма, на Кремлевскихъ воротахъ.

(Продолженіе будетъ).

Разныя Извѣстія.

ВОПРОСЫ ПАСТЫРСТВА.

О требованіи отъ просвѣщаемыхъ св. крещеніемъ иновѣрныхъ лицъ подлинныхъ ихъ документовъ. Таврическая консисторія постановила объявить священникамъ, чтобы при крещеніи иновѣрныхъ они не ограничивались требованіемъ только подписки отъ таковыхъ лицъ въ неизмѣнномъ соблюденіи православной вѣры, но сверхъ того требовали отъ нихъ подлинныя о званіи ихъ документы, а въ сомнительныхъ случаяхъ доносили-бы консисторіи для предварительнаго сношенія съ гражданскимъ начальствомъ, согласно 31 ст. уст. дух. консисторіи. (Изъ Воронеж. Епарх. Вѣм. № 2, 1880 г.).

Разсчеты по обработкѣ церковной земли. По § 23 прав. о разд. мѣстн. средств. содерж. духов. разсчеты по обработкѣ церковной земли и по выгодамъ отъ нея, въ случаѣ перемѣщенія священно-церковно-служителей въ другіе приходы, присвоены только дѣйствительнымъ преемникамъ членовъ причта и ихъ предмѣстникамъ. Временно-же неправяющіе священно или церковно-служительскую должность могутъ пользоваться только денежными доходами, но отнюдь не выгодами съ церковной земли. Между тѣмъ одинъ временно исправляющій должность настоятеля священникъ вологодской епархіи дозволилъ себѣ сдать съ церковной земли посѣвъ ржи, сдѣланный его предмѣстникомъ. Консистерія постановила взыскать съ виновнаго стоимость присвоеннаго имъ посѣва въ пользу его предмѣстника.

О совершеніи богослуженія заштатными священниками. По смыслу 83 ст. уст. дух. консисторій, заштатные священники могутъ священнодѣйствовать только въ тѣхъ церквахъ, къ которымъ они приписаны, исключая однакожъ священниковъ, состоящихъ подъ запрещеніемъ священнослуженія, а потому казанская духовная консистерія постановила на видъ нѣкоторымъ священникамъ, что они дозволили служить за себя священникамъ безмѣстнымъ, которые притомъ запрещены въ священнослуженіи, безъ формальнаго удостовѣренія въ правѣ ихъ священнодѣйствовать. (Изъ Воронеж. Еп. Вѣд. № 2, 1880 г.).

Мысли къ охраненію паствы отъ вредныхъ мыслей. Херсонскій и одесскій высокопреосвященный архіепископъ Платопъ, въ видахъ предохраненія паствы своей отъ неправыхъ и вредныхъ мыслей, распространяемыхъ нынѣ въ средѣ народа, далъ консисторіи предложеніе слѣдующаго содержанія: „Забывая по архипастырскому долгу о духовномъ просвѣщеніи вѣрнопой мнѣ паствы и желая охранить ее отъ неправыхъ и вредныхъ мыслей, распространяемыхъ нынѣ въ нашемъ отечествѣ, предлагаю консисторіи предписать поодвѣдомственнымъ ей священникамъ херсонской епархіи, чтобы они 1) какъ можно чаще и усерднѣе поучали прихожанъ своихъ истинамъ вѣры и доброй нравственности; 2) приоровляли свои поученія къ вышннимъ обстоятельствамъ Россіи и благоразумно обличали въ нихъ существующе въ ней пороки и заблужденія, и 3) лучшія по содержанію и назидательности поученія представляли мнѣ, по просмотрѣ ихъ мѣстными цензорами, для печатанія ихъ особыми брошюрами и безмездной раздачи народу. Само-собой разумѣется, что тѣхъ священниковъ, которые покажутъ искусство и усердіе въ святомъ дѣлѣ проповѣданія слова Божія я не оставлю безъ должной награды“. (Изъ Харьк. Еп. Вѣд. № 3, 1880 г.).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

УЧЕТНАЯ КОНТОРА.

НЕВСКИЙ ПРОСПЕКТЪ № 13 ВЪ С. ПЕТЕРБУРГѢ.
ОСНОВНЫЙ КАПИТАЛЪ Р. 200,000.

Доводить до свѣдѣнія публики объ открытіи своихъ первоначальныхъ дѣйствій, программа коихъ слѣдующая:

Покупка и продажа % бумагъ, золота, серебра и ассигновокъ.

Выдача ссудъ подъ % бумаги.

Страхование выигрышныхъ билетовъ отъ тиражей погашенія по 50 коп. съ билета, кромѣ гербового сбора.

Пріемъ биржевыхъ порученій.

Учетъ торговыхъ обязательствъ, договоровъ, векселей, по срочныхъ купоновъ и вышедшихъ въ тиражъ бумагъ.

Открытие текущихъ счетовъ простыхъ и специальныхъ.

Пріемъ денежныхъ вкладовъ на особо-выгодныхъ условіяхъ состоящихъ въ томъ: что независимо отъ 6%, улачиваемыхъ Учетною Конторою впередъ при поступленіи вклада, каждый вкладчикъ на основаніи § 6 Товарищескаго договора, участвуетъ въ 20% ежегодно отчисляемыхъ изъ чистаго дохода Учетной Конторы, которые по окончаніи отчетнаго года, распределяются въ дивидентъ между вкладчиками соразмѣрно ихъ вкладамъ и времени пребыванія оныхъ въ Конторѣ.

Безплатно обмѣниваетъ талоны отъ билетовъ I съ выигрышами займа, на новые купонные листы въ Государственной Банкѣ.

Объ открытіи дѣйствій Конторы по **торговымъ и промышленнымъ** операціямъ, подробная программа будетъ опубликована своевременно.

Провинциальныя порученія удовлетворятся немедленно.

Корреспонденція слѣдуетъ снабжать почтовыми марками для отвѣта.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ оффиціальныи: 1) Определеііе Святѣйшаго Синода: Объ учрежденіи викаріатства въ Томской епархіи 2) Распоряженіе епархіальнаго начальства. 3) Разныя извѣстія: утвержденіе въ должностяхъ, исключеніе изъ епископъ и праздныи хѣста. Дѣятельность по обращенію раскольниковъ въ Астраханской епархіи. Отъ Свѣта Астрах. епарх. женск. училища. **Отдѣлъ неоффиціальныи.** 1) Слово въ педѣлю блуднаго сына. 2) Астраханскій Троицкій соборъ, исторія его и современное состояніе (продолженіе.) 3) Вопросы настретва. 4) Объявленія.

Редакторъ Я. Лебединскій.